
O vrchlabských židech

Prezentace o židovské komunitě a rodácích v našem městě, Martin Bartoš



Pozdní středověk

 Severovýchodní Čechy – první židé v regionu, vznik prvních židovských obcí

 Hořice 1729 – první synagoga, 1749 – první židovský hřbitov

 Postupný vznik dalších obcí (komunit): Jaroměř, Dvůr Králové nad Labem, Trutnov





Vrchlabí 

 První židovské jméno Moses Isaak v kontribučních účtech

 1783 – soupis židovských familiantů, na vrchlabském panství je uvedena jediná rodina, a to 

přímo ve Vrchlabí

 Hlava rodiny: Simon Veitraunitz, ženatý, 6 dětí

 Živil se prodejem tabáku, jeho kontribuce neboli daň činila 70 zlatých, což mohlo svědčit o 

prosperitě

 1857 – matrika: majitel hostince Markus Lewit, obchodník Salomon Nettl. 



Vrchlabí

 Rakousko-Uhersko, zrovnoprávnění společenské a občanské ve druhé polovině 19. století

 • Josef II. (1781 a dále) zrušil v Habsburské monarchii označování Židů, umožnil jim vstup na 
univerzity, zavedl pro ně povinnost sloužit v armádě. Cílem primárně asimilace Židů – např. 
museli přijmout německá jména a vést své účetní knihy v němčině.

 60. léta 19. století, druhá zakladatelská vlna, zakládání textilních podniků

 1864 – Vrchlabská mechanická přádelna J. Goldschmidt a synové

 1887 – továrna na bavlněné zboží Ludwig Meyer & Steiner

 1888 – továrna na bavlněné zboží Rudolf Winternitz & Co.

 1891 – bělidlo bavlněného zboží Karl Löwit (Kablo)

 1895 – továrna na lněné a bavlněné zboží Theodor Kornfeld (Mileta)

 1896 – mechanická tkalcovna bratři Goldmannové

 1890 – bratři Nettlové – papírenské výrobky (kancelář), papírna nad Michlovým mlýnem pod 
přehradou, 1897 poničena při povodní, distribuce a kanceláře za Kartonkou



Veduta 

vrchlabské  

firmy Löwit



Vrchlabí po Velké válce, živnostníci

 Takřka monopol na výrobu kapesníků: bratři Bergmannové, Friedrich Eisenberger, Fischer a 

Haas, Otto Kellermann a další

 Robert Bäumel – potraviny, Adolf Gans a Rudolf Wolf – kožené zboží, Ernst Lederer –

konfekce

 Josef Steiner a Siegfried Stern – textil, Josef Pick – příze





Vrchlabí za 1. republiky, lékaři a advokáti

 Lékaři:

 Ludwig Schnitzer, úřední lékař čp. 176

 Hugo Königer, praktický lékař čp. 144

 Oswald Süss, lékař v nemocnici, čp. 150

 Advokáti: 

 Paul Nettl, Kozí plácek, syn manželů 

zavražděných v Terezíně

 Carl Löwy

 Erwin Jelinek (čp. 150, manželka Martha 

rozená Steindlerová ve Vrchlabí), otec 

Heinricha Jelinka



Vrchlabí – židovský hřbitov

 1910 – Izraelitský hřbitovní spolek, nákup pozemku v sousedství katolického hřbitova

 (předtím se zemřelí pohřbívali na židovských hřbitovech v Trutnově či v Hořicích, zřejmě i 

jinde)

 17. 6. 1869 – Vrchlabí, ceremoniální část židovského pohřbu před domem Berty Löwit, 

dojemné rozloučení ústy hořického rabína, svou řeč nedokončil s ohledem na silné dojetí 

Bertina manžela

 Pohřební průvod se za zvuku smutečního pochodu ubíral až k mýtu na okraji Vrchlabí, 

následovalo převezení do Hořic

 Dobová informace: pohřbu prý přihlíželo nespočetné množství lidí ze zvědavosti, ale i s 

úcty a vážnosti k Löwitově rodině, velkému zaměstnavateli obyvatel města



Vrchlabí – židovský hřbitov

 7. 9. 1899 – podobný pohřeb Karla Löwita, naprostý kontrast s osudem židů o 40 let později

 Projekt a zřízení hřbitova – vrchlabský stavitel Kleofas Hollmann

 Pozemek cca 2500 m2, dvě části, využita byla pouze ta blíže silnici od kláštera (20x60 m), osm 
hrobek a několik desítek hrobů

 Vznikl sice hřbitovní spolek, židovská obec však úředně ne, to byl asi důvod že Vrchlabí nemělo 
rabína

 Synagoga ve městě nikoliv, bohoslužby se konaly v jedné místnosti firmy Nettl (tzv. Wackelsaal)

 Poslední rabín Leiser Engelstein, dojížděl z Trutnova a vyučoval i židovské náboženství na 
gymnáziu, 1x za dva týdny se judaismus vyučoval i v měšťanské a obecné škole

 Zánik židovského hřbitova započal zřejmě již během války, krypty i náhrobní kameny nechalo 
město odstranit z pozemku, který mu prokazatelně nepatřil, v roce 1947 













Židé a Henlein: papírník Götzl, Čistá v Krk.

 Ambivalentní vztah

 Max Götzl – příznivec SDP, nezištně půjčoval nákladní automobil, finanční podpora

 Záložní důstojník československé armády

 23. 9. uprchl a etabloval se jako velitel „zelené armády“. Zúčastnil se i střelby u školy na 

Předních Rennerovkách

 Zatčen, uvězněn ve Valdicích, 13. 10. propuštěn po intervenci SDP.

 Konec 1938 nebo leden 1939 – emigrace do Londýna s manželkami i dcerami





Vrchlabí – mnichovská dohoda

 Příchod nové nacistické správy – okamžitá konfiskace židovského majetku gestapem, sidlo

čp. 713 proti Sokolovně

 (velikost židovské populace podle sčítání obyvatel 1930 – 105 osob židovského vyznání, v 

celém soudním okrese 124 osob, všichni se ovšem hlásili k německé národnosti, což vedlo 

k problémům s restitucemi majetku po válce)



Vrchlabí – odchod židů do českého 

vnitrozemí, útěk do svobodného světa

 Kapesníkářské firmy se ještě před připojením Sudet k Německu snažily zachránit zboží a 

suroviny odvozem do vnitrozemí, proti tomu protestoval tehdejší starosta města právník a 

člen SDP a následně NSDAP Wendt (jeho hrob je kupodivu ještě dnes k nalezení na našem 

hřbitově)

 Na osudu židů mu nezáleželo, bál se ztráty pracovních míst. 

 Citace – hartecká firma Fischer & Haas, němečtí zaměstnanci chtěli stěhování zabránit.

 Karl Max Löwit – Londýn, viz neúspěšná restituce



Vrchlabí – křišťálová noc

 Židy z vrchlabského okresu, kterým se nepodařilo uprchnout do vnitrozemí (nebo do 

zahraničí), gestapo pozatýkalo a uvěznilo v budově okresního soudu

 10. 11. 1939 – protižidovská demonstrace na náměstí (3-4 tisíce osob), průvod k budově 

soudu

 Vyvěšování uvězněných z okna soudu nad hlavní ulici 



Erika Wlassak Dietrich

 Faninka

 Ukázka – křišťálová noc, vytisknout, přečíst? Autorská práva?

 (volně přeloženo z knihy FANINKA, ČESKÁ MOZAIKA. E. Vladyka, nar. roku 1934 ve Vrchlabí, vlastním jménem 
Erika Dietrich, rozená Wlassak, do roku 1946 žila ve Vrchlabí, po vyhnání působila až do roku 1958 v bývalém 
východním Německu. V roce 1958 za dramatických okolností uprchla se svým manželem Wolfgangem 
Dietrichem, oběma rodiči a dvěma dětmi do Hesenska, nakonec zakotvila v Sársku ve městě Neunkirchen. 
Celý život učila, před důchodem na gymnáziu předměty němčina, hudební výchova a náboženství. Knihu 
vzpomínek napsala v požehnaném věku 79 let, Faninka evokuje jméno matky, Vladyka je pseudonym ze jmen 
Wlassak-Dietrich. Hans – otec, majitel obchodu, Faninka – matka, učitelka z Kostelního náměstí, Riki – Erika, 
dcera, autorka knihy)



Hans Pichler – křišťálová noc

 Krátká zmínka v knize o Hořejším Vrchlabí

 Lakonický popis, jména: Max Götzl, Friedrich Eisenberger také zřejmě vášnivý příznivec 

SDP, Kalb, likérník z Lánova i s dcerou Annou, která dožila v Hartě i přes pobyt v Terezíně, 

lékaři Schnitzer a Königer

 Hermine Faltyn, paní Herkner, Faltyn měla posléze spáchat sebevraždu



Hořejší Vrchlabí – koncentrační tábor

 Pobočný tábor Gross Rosen (Rogoznica kousek za hranicemi nedaleko Bolkowa)

 Podkroví továrny Rotter, noční směny

 Mladé židovské ženy z východní Evropy od 12. 9. 1944, dobrý zrak a zručnost, několik set

 Dělnice v Tesle (firma Lorenz AG, technologie se přesunuly z exponované části Německa –

Berlín, Tempelhof do týlu), výroba komponentů do vysílačů pro německou armádu

 Údajná návštěva Josefa Mengeleho ve Vrchlabí, pátrajícího po těhotných židovkách

 ? přijatelnější životní podmínky, specializovaná kvalifikovaná výroba

 Izolace od místních obyvatel (ale svědectví, že si chodily pro mléko a máslo do Mrklova)



Hořejší Vrchlabí – koncentrační tábor

 Kniha Die alte Heimat Oberhohenelbe im Riesengebirge (Starý domov Hořejší Vrchlabí v 

Krkonoších): v podkroví horní Rotterovy fabriky byly ubytovány mladé židovky převážně z 

Maďarska. Přišly z pobočného tábora KL Gross-Rosen v Poříčí. Pracovaly v továrně C. 

Lorenz.

 „Tyto židovky se skvěle hodí díky svým útlým prstům k jemné práci při montážích přístrojů.“ 

(Říšskoněmecký ředitel Löpp)

 Každý večer kolem sedmé pochodovaly mladé židovky, strážené stejně starými 

uniformovanými ženami, dolů údolím do továrny na noční směnu. Jejich dřeváky hlasitě 

klapaly, ráno je bylo slyšet, jak se vrací zpět. Ani v zimě nenosily ponožky, i děti si všímaly 

jejich do modra promrzlých nohou.





Firma Nettl (Karl Nettl, Johanna Nettlová) 



Firma Nettl (Karl Nettl, Johanna Nettlová) 

 Manželé Karl a Johanna Nettlovi

 Karel, narozen 15. 8. 1863 (zřejmě Slatina nad Úpou, rodině patřila papírna ve Velké 

Bukovině, dnes část Chvalkovic, což je nedaleko), transport z Prahy do Terezína 13. 7. 1942 

s evidenčním číslem 50 , úmrtí 20. 7. 1942 tamtéž, tedy po týdnu.

 Johanna, rozená Schneiderová, narozena 24. 2. 1866, transport do Terezína spolu 

s manželem pod číslem 49, úmrtí 31. 12. 1942 tamtéž.

 Firma bratři Nettlové, papírna a celulózka pod Krausovými Boudami, ve Vrchlabí měli část 

firmy, Vančurova ulice 413/414 (první číslo už neexistuje).





Paul Nettl, Bruno Nettl

 Syn Paul Nettl, světoznámý muzikolog, 
specialista na rakouskou a německou 
hudbu a kulturu, dožil ve Spojených 
státech, vnuk Bruno, narozený v Praze 
14. 3. 1930, expert na severoamerickou 
etnickou, tedy indiánskou hudbu.



Heinrich Jelinek (Jindřich Jelínek)

 Otec právník Erwin Jelinek, 20. 2. 1885, Praha, ve Vrchlabí působil jako právník

 Matka Martha, rozená Steindler, 27. 5. 1895, Vrchlabí

 Ve Vrchlabí se přihlásili 21. června 1916, bydleli na hlavní ulici čp. 150 (dům vedle pošty s 

byty a kancelářemi patřil židovské rodině Löwit, vyrůstal tu i Viktor Kugler, zachránce Anny 

Frankové, dnes je v přízemí kebab)

 Z následujícího formuláře vyplývá, že trvalý pobyt si ponechali v Praze, je u nich uvedena 

židovská národnost



Heinrich Jelinek - rodiče



Heinrich Jelinek a bratr Franz



Heinrich Jelinek ve Vrchlabí

 Narozen 30. 8. 1920, příslušnost Praha, židovské víry

 Ve Vrchlabí navštěvoval národní školu i gymnázium

 31. 8. 1938 se odstěhoval do Prahy (jeho mladší bratr se z Vrchlabí odhlásil k 30. 6., matka 

19. 9. 1938, u ní se uvádí přestěhování do Poděbrad, do Poděbrad odešel i otec Erwin až 

6. 8. 1939)

 Z vysvědčení vyplývá, že patřil mezi platící studenty. Ačkoliv víme, že židovské náboženství 

se vyučovalo i na gymnáziu, na vysvědčení z 28. 6. 1933 se to neobjevuje. Podle známek 

nepatřil mezi přední studenty

 A nenechme se splést adresou, za první republiky se R.-U. používalo dvojí číslování, 150/24







Heinrich Jelinek - osud

 Co Heinrich Jelinek prožil od svého odchodu z Vrchlabí do Prahy (či Poděbrad), nevíme.

 9. června 1942 ho nacisté deportovali do Terezína a odtud jeho závěrečná životní pouť 

vedla do Majdanku, nechvalně známého likvidačního koncentračního tábora, kde 22. 9. 

1942 umírá

 Majdanek – dnešní východní Polsko, Sověti ho po válce využívali dále, zejména k likvidaci 

příslušníků polské Armii Krajowej.





Restituce židovského majetku 

 Karl Max Löwit: ROHA Harta

 Ludmila Schnitzerová, vdova po lékaři









Ludmila Schnitzerová, vdova po lékaři





Karl Johannes Newman

 Rozený Neumann z Vrchlabí, 9. července 1913, na jeho jméno jsem ve spojitosti s 

židovstvím narazil v knize Biographia Judaica Bohemiae (Rudolf M. Wlaschek, rodák z 

Kocbeří)

 právník, 1938 doktorát na Německé univerzitě v Praze

 1939 emigrace do Anglie, změna jména, studium na Oxfordu, doktorát z filosofie



 Gymnázium Olomouc a práva na Německé univerzitě v Praze

 Útěk do Londýna jako poradce? exilové československé vlády, vazba na Wenzela 

Jaksche

 Změna jména: Neumann Newman, hlásil se k římsko-katolické církvi

 Oxford – moderní dějiny, filosofie státu, mezinárodní vztahy a sociologie

 (podle rozhovoru a korespondence s otcem se stále angažoval pro Československo)



Karl Johannes Newman



Karl Johannes Newman

 Docent a profesor na mnoha vysokých školách: 

 Londýn 

 Durban JAR, Dháka Pákistán, dnes Bangladéš

 Kolumbijská univerzita

 1962 Kolín nad Rýnem, Mnichov, Göttingen

 Harvard, Princeton, Berkley, Los Angeles, Islámábád



Karl Johannes Newman

 Bonn 69-78: Spolkový institut pro celoněmecké úlohy

 Spolupráce s pákistánskou vládou, tvorba a novely ústavy Pákistánu

 1980 vyznamenán spolkovým prezidentem: spolkový kříž za zásluhy 1. stupně

 Autor: např. Zničení a sebezničení demokracie, Stuttgart 1984
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